
 

 

水质工程学 2期末考试武汉理工大学 

一、单选题（本大题共 30 小题） 

1、下列属于微生物学指标的是（）。 

A、细菌总数 B、细菌种类 C、游离生物 D、水 PH值 

参考答案：A 

2、湿投凝聚剂时，溶解次数应根据凝聚剂用量和配制条件等因

素确定，一般每日不宜超过（）次。 

A．5 B．3 C．6 D．8 

参考答案：B 

3、选择沉淀池或澄清池类型时，应根据原水水质、设计生产能

力、处理后水质要求，并考虑原水水温变化、制水均匀程度以及是否

连续运转等因素，结合当地条件通过（）比较确定。 

A．同级别水厂 B．工程造价 C．技术经济 D．施工难度 

参考答案：C 

4、平流沉淀池的沉淀时间，应根据原水水质、水温等，参照相

似条件下的运行经验确定，一般宜为（）。 

A．1.5～2.0h B ．1.0～1.5h C ．1.0~2.0h D ．1.0～3.0h 



 

 

参考答案：C 

5、滤料应具有足够的机械强度和（）性能，并不得含有有害成

分，一般可采用石英砂、无烟煤和重质矿石等。 

A．抗蚀 B．耐高温 C．高硬度 D．耐磨 

参考答案：A 

6、凡能提高或改善混凝剂作用效果的化学药剂可称为（）。 

A、助凝剂 B、混凝剂 C、溶剂 D、絮凝剂 

参考答案：A 

7、使固-液混合物通过多孔材料（过滤介质），从而截留固体并

使液体（滤液）通过的过程是（）。 

A、浮选 B、沉淀 C、过滤 D、澄清 

参考答案：C 

8、水和氯应充分混合。其接触时间不应小于（）。 

A．40min B．60min C．30min D．20min 

参考答案：B 



 

 

9、取水构筑物进水自流管或虹吸管的数量不得少于（）条。当

一条管道停止工作时，其余管道的通过流量应满足事故用水要求。 

A．4 B．2 C．3 D．5 

参考答案：B 

10、水厂平面布置时必须要达到的要求是（）。 

A、水厂应考虑绿化，新建水厂绿化占地面积不宜少于水厂总面

积的 40％，清水池池顶宜铺设草皮 

B、水厂内应采用水洗厕所，厕所和化粪池的位置应与净水构筑

物保持大于 10m的距离 

C、城镇水厂或设在工厂区外的工业企业自备水厂周围，应设置

围墙，其高度一般不宜小于 10m 

D、水厂的防洪标准应低于城市防洪标准，并应留有适当的安全

裕度 

参考答案：B 

11、滤池由开始进入有效过滤期到出水浊度达到泄漏值，称为（）。 

A、过滤周期 B、水质周期 C、沉淀周期 D、絮凝周期 

参考答案：B 



 

 

12、气浮池一般宜用于浑浊度小于（）度及含有藻类等密度小的

悬浮物质的原水。 

A．100 B．60 C．120 D．150 

参考答案：A 

13、用于（）的凝聚剂或助凝剂，不得使处理后的水质对人体健

康产生有害的影响。 

A．生活饮用水 B．工业用水 C．生活用水 D．灌溉用水 

参考答案：A 

14、虹吸滤池冲洗前的水头损失，一般可采用（）m。 

A．1.0 B ．1.4 C ．1.5 D ．2.0 

参考答案：C 

15、当沉淀池和澄清池排泥次数（）时，宜采用机械化或自动化

排泥装置。 

A．很少 B．不确定 C．较少 D．较多 

参考答案：D 

16、湿投凝聚剂时，溶解次数应根据凝聚剂用量和配制条件等因

素确定，一般每日不宜超过（）次。 



 

 

A．1 B．4 C．3 D．5 

参考答案：C 

17、异向流斜管沉淀池，斜管沉淀池的清水区保护高度一般不宜

小于（）m；底部配水区高度不宜小于 1．5m。 

A．1.1 B ．1.0 C ．1.4 D ．0.9 

参考答案：B 

18、我国生活饮用水卫生标准规定：细菌总数不能超过（），总

大肠菌数不能超过 3 个/L。 

A：100 个/mL B：120 个/mL 

C：100 个/L D：120 个/L 

参考答案：A 

19、同向流斜板沉淀池应设均匀（）的装置，一般可采用管式、

梯形加翼或纵向沿程集水等型式。 

A．集水 B．进水 C．配水 D．排泥 

参考答案：A 



 

 

20、取水构筑物进水孔栅条间净距应根据取水量大小、冰絮和漂

浮物等情况确定，小型取水构筑物一般为（）mm，大、中型取水构筑

物一般为 80～120mm。 

A．20～30 B．40～50 

C．30～50 D．20～50 

参考答案：C 

21、江河水易受自然条件影响，浊度高于地下水。江河水年内浊

度变化大。含盐量较低，一般在（）之间。 

A、70～900mg/L B、20～100mg/L 

C、0~20 mg/L D、0~0.5 mg/L 

参考答案：A 

22、药剂仓库的固定储备量，应按当地供应、运输等条件确定，

一般可按最大投药量的（）天用量计算。其周转储备量应根据当地具

体条件确定。 

A、6～10 B、7～15 C、10～30 D、15～20 

参考答案：B 

23、设计沉淀池和澄清池时应考虑（）的配水和集水。 



 

 

A、对称 B、均匀 C、等速 D、平均 

参考答案：B 

24、工业企业生产用水系统的选择，应从全局出发，考虑水资源

的节约利用和水体的保护，并应采用（）系统。 

A、复用或循环 B、环流或循环 C、直流或复用 D、环流 

参考答案：A 

25、每个无阀滤池应设单独的进水系统，（）系统应有不使空气

进入滤池的措施。 

A、出水 B、冲洗 C、排水 D、进水 

参考答案：D 

26、机械搅拌澄清池是否设置机械刮泥装置，应根据池径大小、

底坡大小、进水（）含量及其颗粒组成等因素确定。 

A、浊度 B、含砂量 C、悬浮物 D、有机物 

参考答案：C 

27、液氯(氨)加药间的集中采暖设备宜用（）。如采用火炉时，

火口宜设在室外。散热片或火炉应离开氯(氨)瓶和加注机。 

A、地热 B、锅炉 C、火炉 D、暖气 



 

 

参考答案：D 

28、取水构筑物进水孔格栅的阻塞面积应按（）％考虑。 

A、25 B、10 C、30 D、28 

参考答案：A 

29、气浮池一般宜用于浑浊度小于（）度及含有藻类等密度小的

悬浮物质的原水。 

A、80 B、120 C、100 D、150 

参考答案：C 

30、生活饮用水必须消毒，一般可采用加（）、漂白粉或漂粉精

法。 

A．二氧化硫 B．臭氧 C．二氧化碳 D．液氯对于某一流域来说，

影响流域年产沙量 

参考答案：D 

二、名词解释（本大题共 30 小题） 

1、自由沉淀：指颗粒在沉淀过程中，彼此没有干扰，只受到颗

粒本身在水中的重力和水流阻力作用的沉淀。 



 

 

2、澄清池：主要依靠活性泥渣层达到澄清目的。当脱稳杂质随

水流与泥渣层接触时，便被泥渣层阻留下来，使水获得澄清。 

3、负水头：指滤层截留了大量杂质以致砂面以下某一深度处的

水头损失超过该处水。 

4、等速过滤：指滤池滤速保持不变而水头损失将增加的过滤。 

5、BOD
5
：水温为 20条件下，5 天的时间内，由于微生物的生活

活动，将有机物氧化成无机物所消耗的溶解氧。 

6、饱和指数——用以定性地预测水中碳酸钙沉淀或溶解倾向性

的指数，用水的实际 PH值减去其在碳酸钙处于平衡条件下理论计算

的 PH值之差来表示。 

7、机械搅拌澄清池——利用机械的提升和搅拌作用，促使泥渣

循环，并使原水中杂质颗粒与已形成的泥渣接触絮凝和分离沉淀的构

筑物。 

8、虹吸滤池——一种以虹吸管代替进水和排水阀门的快滤池形

式。滤池各格出水互相连通，反冲洗水由未进行冲洗的其余滤格的滤

后水供给。过滤方式为等滤速、变水位运行。 

9、活性污泥：向生活污水注入空气进行曝气，每天保留沉淀物，

更换新鲜污水，这样在持续一段时间后，在污水中即形成一种黄褐色

的。 



 

、反渗透法：在膜的原水一侧施加比溶液渗透压高的外界压力，

原水透过半透膜时，只允许水透过，其他物质不能透过而被截留在膜

表面的过程。 

11、变速过滤：在滤料粒径、形状、滤层级配和厚度以及水温一

定时，如果孔隙率减小，水头损失保持不变，滤速随过滤时间增加而

逐渐减小的过滤。 

12、异向絮凝：由布朗运动引起的颗粒碰撞聚集称为异向絮凝。 

13、给水处理：对水源水或不符合用水水质要求的水，采用物理、

化学、生物等方法改善水质的过程。 

14、滤料有效粒径(d
10
)：滤料经筛分后，小于总重量 10％的滤

料颗粒粒径。 

15、臭氧－生物活性炭处理：利用臭氧氧化和颗粒活性炭吸附及

生物降解所组成的净水工艺。 

16、离子交换树脂的溶胀性：干树脂浸泡水中，体积胀大，成为

湿树脂；湿树脂转型时体积也会变化。 

17、径流系数：径流量与降雨量的比值称径流系数，其值常小于

1。 



 

、混凝剂：为使胶体失去稳定性和脱稳胶体相互聚集所投加的

药剂。 

19、机械混：水体通过机械提供能量，改变水体流态，以达到混

合目的过程。 

20、脉冲澄清池：处于悬浮状态的泥渣层不断产生周期性的压缩

和膨胀，促使原水中杂质颗粒与已形成的泥渣进行接触凝聚和分离沉

淀的构筑物。 

21、COD：用强氧化剂在酸性条件下，将有机物氧化所消耗的氧

量，称为化学需氧量。 

22、栅条（网格）絮凝池：在沿流程一定距离的过水断面中设置

栅条或网格，通过栅条或网格的能量消耗完成絮凝过程的构筑物。 

23、给水系统：由取水、输水、水质处理和配水等设施所组成的

总体。 

24、综合生活用水：居民日常生活用水以及公共建筑和设施用水

的总称。、 

25、：滤料经筛分后，小于总重量 80%的滤料颗粒粒径与有效粒

径之比。 



 

、强制滤速：部分滤格因进行检修或翻砂而停运时，在总滤水

量不变的情况下其他运行滤格的滤速。 

27、混凝沉淀除氟：采用在水中投加具有凝聚能力或与氟化物产

生沉淀的物质，形成大量胶体物质或沉淀，氟化物也随之凝聚或沉淀，

再通过过滤将氟离子从水中除去的过程。 

28、保安过滤：水从微滤滤芯（精度一般小于 5μm）的外侧进

入滤芯内部，微量悬浮物或细小杂质颗粒物被截留在滤芯外部的过程。 

29、臭氧接触池：使臭氧气体扩散到处理水中并使之与水全面接

触和完成反应的处理构筑物。 

30、上向流斜管沉淀池：池内设置斜管，水自下而上经斜管进行

沉淀，沉泥沿斜管向下滑动的沉淀池。 

三、填空题（本大题共 30 小题） 

1、平流沉砂池由进水区、出水区、、缓冲区及组成。 

参考答案：沉淀区、污泥区 

2、胶体脱稳并生成微小聚集体的过程称为。 

参考答案：絮凝 

3、取水构筑物进水孔格栅的阻塞面积应按考虑。 



 

25％ 

4、机械搅拌澄清池由第一絮凝室、第二絮凝室、及组成。 

参考答案：导流室、分离室 

5、混凝剂按化学成分分为和两种。 

参考答案：有机、无机 

6、污水可分为生活污水、工业废水和。 

参考答案：降水 

7、气-水联合冲洗时，总的反冲洗时间约在左右。 

参考答案：10min 

8、机械搅拌絮凝池搅拌器类型有和。 

参考答案：桨板式、叶轮式 

9、滤料孔隙率越大，杂质穿透深度大，滤层截污量，同时水头

损失增加速度。 

参考答案：大、大 

10、胶体的凝聚机理有 4 个方面：、、吸附—架桥作用、。 



 

压缩双电层作用、吸附—电中和作用、网捕—卷扫作

用 

11、无阀滤池进水管设置 U型存水弯的作用。 

参考答案：防止滤池冲洗时，空气通过进水管进入虹吸管从而破

坏虹吸 

12、有效粒径：d10，表示通过滤料重量的筛孔孔径（mm），它

反映滤料中细颗粒的尺寸。 

参考答案：10% 

13、氯消毒时，投氯点有三种布置方式：。 

参考答案：滤后加氯、滤前加氯、管网中途加氯 

14、滤池的工作周期，宜采用 h。 

参考答案：12 24 

15、总需氧量，其一为缩写为。 

参考答案：TOD 

16、典型除污染给水处理流程：原水→→→沉淀→过滤→活性炭

吸附→消毒→饮用水 

参考答案：预氧化、混凝 



 

、水厂中常用的混合方法有：水力混合、、管式混合、。 

参考答案：水泵混合、机械混合 

18、在两相界面层中，某物质浓度能够自动地发生富集的现象称

为。 

参考答案：吸附 

19、调节池的类型有两种：水量调节池。 

参考答案：水质调节池 

20、重金属离子中的五毒指的是：、铬、镉、砷。 

参考答案：汞、铅 

21、水中杂质按尺寸大小可分为、、三类。 

参考答案：悬浮物、胶体、溶解物 

22、管网计算时应满足的两个方程为和能量方程。 

参考答案：连续性方程 

23、避免滤池中出现负水头的两个方法：增加砂面上的水深及令

滤池出口位置滤层表面。 

参考答案：等于或高于 



 

 

24、生物接触氧化池的填料应采用轻质、高强、、、易于挂膜、

比表面积大以及方便安装、养护和运输。 

参考答案：防腐蚀、防老化 

25、过滤过程中，当滤层截留大量杂质以致砂面以下某一深度处

水头损失超过该处水深时，会出现现象。 

参考答案：负水头 

26、水的硬度指标通常用浓度和浓度衡量。 

参考答案：钙离子、镁离子 

27、BOD是反映污水中的指标；SS是反映污水中 

的指标。 

参考答案：有机物污染、悬浮固体含量 

28、湖泊水体的富营养化与水体中的、含量有着密切的关系。 

参考答案：氮、磷 

29、曝气沉砂池中曝气的目是。而曝气池中曝气的主要目的是。 

参考答案：使无机颗粒之间互相碰撞与磨擦、向水中充氧 

30．根据温度的范围，厌氧消化可分为和两种污泥消化处理系统。 



 

 

参考答案：中温消化、高温消化 

四、简答题（本大题共 30 小题） 

1、反应器原理用于水处理有何作用和特点？ 

答：反应器是化工生产过程中的核心部分.在反应器中所进行的

过程,既有化学反应过程,又有物理过程,影响因素复杂。在水处理方

面引入反应器理论推动了水处理工艺发展。在化工生产过程中，反应

器只作为化学反应设备来独立研究，但在水处理中，含义较广泛。许

多水处理设备与池子都可作为反应器来进行分析研究，包括化学反应、

生物化学反应以至物理过程等。例如，不的氯化消毒池，除铁、除锰

滤池、生物滤池、絮凝池、沉淀池等等，甚至一段河流自净过程都可

应用反应器原理和方法进行分析、研究。 

2、影响混凝效果的主要因素有哪些？ 

答：影响混凝效果的主要因素有以下六类： 

1.混凝剂的种类和投量 5.水中悬浮物浓度影响 

2.水力条件和作用时间 6.水中杂质影响 

3.水温影响 

4.水的 PH值和碱度影响 



 

 

3、什么叫“等速过滤”和“变速过滤”？两者分别在什么情况

下形成？ 

答：等速过滤是指滤池滤速保持不变的过滤；变速过滤是指滤速

随过滤时间而逐渐减少的过滤。在滤料粒径、形状、滤层级配和厚度

以及水温一定时，如果孔隙率减小，水头损失保持不变，则滤速将减

小，利用这一原理产生了变速过滤；反之，滤速保持不变，则水头损

失将增加，利用这一原理就可以形成等速过滤。 

4、活性炭吸附的应用主要有那几种类型？ 

答：活性炭一般有两种应用方式。即粉末炭和粒状炭。粉末炭：

将活性炭制成粉末，直接投入水中吸附水中杂质。粒状炭：将活性炭

制成颗粒，当水经过活性炭滤池过滤时，水中某些杂质即被吸附在活

性炭表面。 

5、3种理想反应器的假定条件是什么？研究理想反应器对水处

理设备的设计和操作有何作用。 

答：1）、完全混合间歇式反应器中的反应：不存在由物质迁移

而导致的物质输入和输出、且假定是在恒温下操作。 

2）、完全混合连续式反应器：反应器内物料完全均匀混合且与

输出产物相同的假定，且是在恒温下操作。 



 

 

3）、推流型反应器：反应器内的物料仅以相同流速平行流动，

而无扩散作用，这种流型唯一的质量传递就是平行流动的主流传递。 

4）、在水处理方面引入反应器理论推动了水处理工艺发展。在

化工生产过程中，反应器只作为化学反应设备来独立研究，但在水处

理中，含义较广泛。许多水处理设备与池子都可作为反应器来进行分

析研究，包括化学反应、生物化学反应以至物理过程等。例如，不的

氯化消毒池，除铁、除锰滤池、生物滤池、絮凝池、沉淀池等等，甚

至一段河流自净过程都可应用反应器原理和方法进行分析、研究。介

绍反应器概念，目的就是提供一种分析研究水处理工艺设备的方法和

思路。 

6、斜管沉淀池的理论根据是什么？为什么斜管倾角通常采用

60°？ 

答：斜管沉淀池的理论依据是采用斜管沉淀池既可以增加沉淀面

积，又可以利用斜管解决排泥问题。斜管倾角愈小，则沉淀面积愈大，

沉淀效率愈高，但对排泥不利，实践证明，倾角为 60°最好。 

7、平流沉淀池进水为什么要采用穿孔隔墙？出水为什么往往采

用出水支渠？ 

答：平流沉淀池进水采用穿孔隔墙是为防止絮凝体破碎，而出水

采用出水支渠是使水尽量均匀流出，同时是为了降低堰口的流量符合。 
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